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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Проблема розвитку творчих здібностей у 

молодшому шкільному віці є актуальною, оскільки дитинство є єдиним 

періодом життя людини, коли творчість стає універсальним та домінуючим 

способом існування. Відповідно, важливою психолого-педагогічною 

проблемою є створення ефективних умов, що сприятимуть розвитку творчих 

здібностей молодших школярів. 

Окреслена проблема є однією з центральних у педагогіці, оскільки 

розвиток суспільства, його поступ уперед – це шлях творчого зростання, 

долання стереотипів, вироблення нових, нестандартних, часто несподіваних 

рішень, оригінальних підходів і шляхів їх втілення. Однією із домінантних у 

сучасній освіті ідей є ідея формування людини-дослідника, здатної до 

творчого мислення, самостійного пошуку шляхів вирішення проблем.  

Науковці аналізують поняття творчих здібностей як психологічних 

особливостей дитини, розвиток яких сприяє оволодінню певною діяльністю.  

У психології питання творчості досліджується в аспекті діяльнісного 

підходу з різних точок зору. В. Давидов, Д. Ельконін, О. Леонтьєв та ін. 

творчість пов’язують з окресленням творчих здібностей як вродженої якості 

особистості, що допоможе їй опанувати досягненнями культури. М. Лейтес, 

І. Терещенко акцентують свою увагу на конкретно індивідуально-

психологічних особливостях. 

Вагомий внесок у теоретичні положення та визначення психолого -

педагогічних передумов освітнього процесу здійснено І.Бехом, Л. Божович, 

Л. Виготським, В. Давидовим, С. Діденко, О. Леонтьєвим, В. 

Сухомлинським, К. Ушинським та ін. Ними визначено сензитивність 

молодшого шкільного віку до творчості та визначено молодший шкільний вік 

як найінтенсивніший період творчого становлення особистості.  

Творчі здібності та творча діяльність були й залишаються предметом 

аналізу багатьох учених як вітчизняних (І.Волощук, С. Гончаренко, 

Г. Костюк, О. Кочерга, В. Моляко, В. Роменець, М. Холодна), так і 



4 
 

зарубіжних наукових шкіл (Л.Богоявленська, Ф. Вернон, Дж. Гілфорд, 

О. Матюшкін, Я. Пономарьов, Е. Торранс). Дослідники аналізують різні 

аспекти проблеми творчих здібностей: їх природу, компонентну будову, 

критерії та показники розвитку, методи і прийоми формування. 

Важливої проблемою спеціальної педагогіки є розвиток творчих 

здібностей дітей з порушеннями психофізичного розвитку. Адже кожна 

дитина – унікальна, кожна дитина має право на реалізацію власних інтересів, 

уподобань, здібностей. Найчастіше цей процес відбувається у закладі 

спеціальної освіти, у якому для школярів створені максимально адаптовані 

для них умови навчання, виховання та розвитку. Звичайно, це вимагає 

створення у закладах такого типу відповідних умов для розвитку творчих 

здібностей учнів. 

Актуальність зазначеної проблеми, потреба у її вирішенні у 

спеціальних закладах загальної середньої освіти  зумовили вибір теми 

дипломної роботи магістра «Розвиток творчих здібностей школярів з 

комплексними порушеннями в умовах закладу спеціальної освіти» . 

Мета дослідження – розробити педагогічні умови розвитку творчих 

здібностей молодших школярів з порушеннями слуху та затримкою 

психічного розвитку у сучасному закладі спеціальної освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити стан розробленості проблеми розвитку творчих 

здібностей молодших школярів у загальній та спеціальній психолого-

педагогічній літературі. 

2. З’ясувати особливості процесу розвитку творчих здібностей 

школярів з комплексними порушеннями розвитку(порушеннями слуху та 

затримкою психічного розвитку). 

3. Визначити спрямованість навчально-виховного процесу закладу 

спеціальної освіти на розвиток творчих здібностей молодших школярів. 

4. Визначити рівні сформованості творчих здібностей молодших 

школярів з порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку. 
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5. Розробити педагогічні умови розвитку творчих здібностей 

молодших школярів з комплексними порушеннями у сучасному закладі 

спеціальної освіти. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку творчих здібностей молодших 

школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку творчих 

здібностей молодших школярів з комплексними порушеннями 

розвитку(порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку) у 

навчально-виховному процесі сучасного закладу спеціальної освіти. 

Методи дослідження: 

теоретичні: аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури, 

узагальнення та систематизація одержаних відомостей; емпіричні: 

анкетування, опитування, спостереження, тестування, констатувальний 

експеримент; статистичні: кількісний та якісний аналіз отриманих даних. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці 

педагогічних умов розвитку творчих здібностей молодших школярів з 

комплексними порушеннями у сучасному закладі спеціальної освіти.  

Апробація результатів дослідження відбулась на науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками науково-дослідної роботи 

у 2021-2022 навчальному році (м. Кам’янець-Подільський, 2022). За 

результатами дослідження опубліковано 1 статтю.  

Експериментальна база дослідження – Піщанська спеціальна 

загальноосвітня школа-інтернат Вінницької обласної ради. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел, 

додатків. Загальний обсяг роботи 87 сторінок, з них 76 сторінок основного 

тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз літературних джерел та проведене емпіричне дослідження 

дозволили нам зробити наступні висновки. 

З’ясовано, що актуальною проблемою сьогодення є розвиток творчих 

здібностей школярів. Поняття «творчі здібності» розглядаються у психолого-

педагогічній літературі як особливий вид розумових здібностей, які 

виражаються в умінні дитиною мислити за межами встановлених вимог, 

мислити нетрадиційно, генерувати  оригінальні ідеї та знаходити способи їх 

практичного вирішення. Творчий потенціал особистості визначається не 

лише мисленням, але й свідомістю, інтуїцією, уявою, мотивами, емоціями, 

пам’яттю, волею.  

Встановлено, що особливо сприятливим для розвитку творчих 

здібностей учнів  є молодший шкільний вік, оскільки у цей віковий період 

творча діяльність є природною і обумовлює подальше формування і розвиток 

людини, а також характеризується активністю процесів формування уяви, 

фантазії, творчого мислення, чіткого прояву допитливості, спостережливості. 

Визначено особливості розвитку творчих здібностей молодших 

школярів з комплексними порушеннями, що обумовлені специфікою 

порушення слуху та затримкою психічного розвитку, особливостями 

розвитку усіх психічних процесів цієї категорії дітей з особливими освітніми 

потребами, у тому числі тих, які відіграють важливу роль у розвитку творчих 

здібностей, зокрема, пам’яті, уяви, словесно-логічного та наочно-образного 

мислення, мовлення, а також характерними проявами наслідків порушень. 

Діти з комплексними порушеннями мають виразне відставання від інших 

дітей з порушеннями слуху у розвитку словесного мовлення, у сприйманні та 

відтворенні усного мовлення, у засвоєнні значень слів, що позначають 

предмети та явища навколишнього світу, в оволодінні зв’язним мовленням.  

З’ясовано, що у спеціальному закладі загальної середньої освіти 

надається увага розвитку творчих здібностей школярів з комплексними 

порушеннями, переважно, у позаурочний час, під час виховних занять та 
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занять гурткової роботи. Виховний план закладу містить достатньо заходів, 

спрямованих на розвиток творчих здібностей молодших школярів. Разом з 

тим, окремі педагоги не вважають за потрібне надавати особливої уваги 

розвитку творчих здібностей школярів особливо під час навчальних занять, 

адже на перше місце ставлять засвоєння програмового матеріалу учнями. 

Частина педагогів вважає, що краще розвивати творчі здібності учнів робити 

в позаурочний час(33,3%), під час гурткової роботи(46,7%), протягом всього 

часу навчання(20%).  

Опитування батьків молодших школярів з комплексними порушеннями 

засвідчили незначний рівень зацікавленості у розвитку творчих здібностей 

їхніх дітей, переважна більшість респондентів (83,3%) вважають, що цей 

процес має відбуватися у школі. 

Визначено три рівні сформованості творчих здібностей молодших 

школярів з порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку(високий, 

середній, низький) відповідно до визначених нами критеріїв(мотиваційного 

когнітивного, емоційного). За результатами анкетування педагогів, бесіди з 

дітьми, анкетування учнів, виконання ними творчих завдань, нами з’ясовано, 

що у 58,3% молодших школярів з комплексними порушеннями визначено 

низький рівень, у 41,7% молодших школярів – середній рівень сформованості 

творчих здібностей, високого рівня не було визначено у жодного учня.  

Розроблено педагогічні умови забезпечення процесу розвитку творчих 

здібностей молодших школярів з комплексними порушеннями(порушеннями 

слуху та затримкою психічного розвитку), зокрема: створення максимально 

сприятливих умов для розвитку творчих здібностей молодших школярів під 

час навчальних занять, в позаурочний час під час виховних занять та занять 

гурткової роботи; врахування вікових та індивідуальних особливостей 

молодших школярів з порушеннями слуху та затримкою психічного розвитку 

при виконанні завдань; застосування різноманітних способів та прийомів 

створення художніх образів у практичній діяльності; стимулювання емоцій, 

почуттів дітей у творчому процесі; застосування міжпредметних зв’язків у 
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гуртковій роботі, врахування корекційних принципів роботи з цією 

категорією школярів з особливими освітніми потребами. 

Вважаємо, що впровадження розроблених нами педагогічних умов 

розвитку творчих здібностей молодших школярів з комплексними 

порушеннями сприятиме забезпеченню ефективності та результативності 

цього процесу. 

Виконане дослідження не охоплює усіх аспектів зазначеної проблеми. 

Перспективу нашого дослідження вбачаємо у впровадженні розроблених 

педагогічних умов забезпечення процесу розвитку творчих здібностей 

молодших школярів з комплексними порушеннями у практику роботи 

спеціальних закладів загальної середньої освіти та закладів з інклюзивним 

навчанням. 
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